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第一部分　教材知识梳理

第一讲 机械运动

知识结构框架
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考 点 说 明

考点一 长度的测量

１．国际单位制中，长度的主单位是　　　　，常用单

位有 　。

２．主单位与常用单位的换算关系：

１ｋｍ＝　　ｍ　１ｍ＝　　ｃｍ　１ｍｍ＝　　μｍ

１ｍ＝　　μｍ １ｍ＝　　ｎｍ

３．特殊的测量方法：测量细铜丝的直径、一张纸的厚

度等微小量常用累积法。（当被测长度较小，测量

工具精度不够时可将较小的物体累积起来，用刻度

尺测量之后再求得单一长度）

４．刻度尺的使用规则：

Ａ．选：根据实际需要选择刻度尺。

Ｂ．观：使用刻度尺前要观察它的零刻度线、量程、分

度值。

Ｃ．放：用刻度尺测长度时，尺要沿着所测直线（紧贴物

体且不歪斜）。不利用磨损的零刻线。（用零刻线

磨损的的刻度尺测物体时，要从整刻度开始）。

Ｄ．看：读数时视线要与尺面垂直。

Ｅ．读：在精确测量时，要估读到分度值的下一位。

Ｆ．记：测量结果由数字和单位组成。（也可表达为：

测量结果由准确值、估读值和单位组成）。

５．误差：

（１）定义： 　叫误差。

（２）产生原因： 　。

（３）减小误差的方法： 　

　。

（４）误差只能减小而不 　，

而错误是由于 　

造成的，是能够避免的。

考点二 机械运动

１．机械运动：一个物体相对于另一个物体 　

叫机械运动。

２．参照物：在研究物体运动还是静止时被选作　　　

　　　的物体（或者说被假定　　　　　的物体）

叫参照物。可以选静止和运动的物体做参照物。

３．运动和静止的相对性：同一个物体是运动还是静

止，取决于所选的　　　　　。

４．懂得：时间的测量（表，学会秒表的读数），长度的测

量（刻度尺），力的测量（弹簧测力计）

５．匀速直线运动：快慢　　　　、经过的路线是　　

　　的运动。这是最简单的机械运动。

６．速度：用来表示物体 　的物理量。

７．速度的定义：在匀速直线运动中，速度等于物体在

　　　　内通过的　　　　。公式： 　。

８．速度的主单位是： 　。

１米／秒＝　　　　　　　　　千米／小时。

９．变速直线运动：物体运动速度是 　

的直线运动。

１０．平均速度：在变速直线运动中，用　　　　　除以

　　　　可得物体在这段路程中的快慢程度，这

就是平均速度，公式：　　　　。日常所说的速度

多数情况下是指 　
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教材知识梳理　第一讲　机械运动 ０３　　　　

各省典型中考试题解析

例１　（２０１４·广西）小明骑着自行车上学，若说他

是静止的，则所选的参照物是（　　）

Ａ．路旁的树木

Ｂ．小明背着的书包

Ｃ．迎面走来的行人

Ｄ．从小明身边驶过的汽车

考点　运动和静止的相对性。

解答　Ａ．小红相对于路旁的树木位置是变化的，是

运动状态。不符合题意。

Ｂ．小红相对于自己背着的书包位置没有变化，是

静止的。符合题意。

Ｃ．小红相对于迎面走来的行人位置是变化的，是

运动状态。不符合题意。

Ｄ．小红相对于从身边驶过的汽车位置是变化的，

是运动状态。不符合题意。

故选Ｂ。

点评　解答此题的关键是看被研究的物体与所选的

标准，即参照物之间的相对位置是否发生了改变，如

果发生改变，则物体是运动的；如果未发生变化，则物

体是静止的。

例２　（２０１４·湖北）２０１３年９月２９日建成通车的

卧龙大桥是襄阳首座斜拉桥，全长４３４３．５ｍ，桥面宽

３１．５ｍ，双向六车道。如果一辆大车通过该桥的速度

是６０ｋｍ／ｈ，则所用的时间是（保留整数位）（　　）

Ａ．４ｍｉｎ　　Ｂ．６ｍｉｎ　　Ｃ．８ｍｉｎ　　Ｄ．１０ｍｉｎ

考点　速度公式及其应用；速度与物体运动。

解答　∵ｖ＝ ｓｔ

∴汽车通过大桥所用的时间：

ｔ＝ ｓｖ

＝４３４３．５６０／３．６

＝２６０．６１ｓ≈４ｍｉｎ

故选Ａ。

点评　此题考查的是我们对速度变形公式的掌握和

应用，是一道基础题，计算过程中注意单位换算。

例３　（２０１４·黑龙江）一辆汽车在公路上做匀速直

线运动，那么汽车通过的路程 ｓ与所用时间 ｔ的关系

正确的是（　　）
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考点　匀速直线运动。

解答　汽车在公路上做匀速直线运动，速度不变，路

程ｓ与时间ｔ成正比，图象应为一条过原点的直线，Ａ

正确，ＢＣＤ错误。

故选Ａ。

点评　匀速直线运动的运动方向和大小都不发生变

化，路程—时间图象为一条过原点的直线，速度时间

图象是一条平行于时间轴的直线
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模拟试题（总分８５分）

一、选择题（选出各题唯一正确的答案。每题３分，共

２１分。不选、多选、错选均得０分）

１．（２０１４·绵阳）汽车站并排停放着两辆大客车，甲车

突然相对地面向后行驶，乙车仍相对地面静止，这

时乙车上坐在座椅上的乘客却觉得乙车在向前行

驶。则该乘客选择的参照物可能是（　　）

Ａ．乙车　 　Ｂ．甲车　 　Ｃ．房屋　 　Ｄ．树木

２．（２０１４·淮安）如图所示，用刻度尺测量铅笔的长

度，测量方法正确的是（　　）

! "

#$%

& ' ( ) *

#$%

& ' ( ) *

+ ,

#$%

& ' ( ) *

#$%

& ' ( ) *

３．（２０１４·龙岩）中学生的大拇指指甲面积约为

（　　）

Ａ．１ｍｍ２ Ｂ．１ｃｍ２ Ｃ．１ｄｍ２ Ｄ．１ｍ２

４．（２０１３·上海市）甲、乙两小车同时同地同方向做匀

速直线运动，它们的ｓ－ｔ图象如下图所示。经过６

秒，两车的位置关系是（　　）

!"

#"

! " # $

!%&

"%'

()#

()!

*+$

,)"

Ａ．甲在乙前面０．６米处

Ｂ．甲在乙前面１．２米处

Ｃ．乙在甲前面０．６米处

Ｄ．乙在甲前面１．２米处

５．（２０１４·济宁）陆地上奔跑得最快的是猎豹，其速度

可达３０ｍ／ｓ；海洋中游得最快的是旗鱼，其速度可

达１００ｋｍ／ｈ；在空中飞行得最快的要算小巧的雨

燕，其速度可达３ｋｍ／ｍｉｎ。“和谐３Ｄ型机车”是我

国目前最快的客运电力机车，最高速度达到

１６０ｋｍ／ｈ，则其中运动速度最大的是（　　）

Ａ．猎豹 Ｂ．旗鱼

Ｃ．雨燕 Ｄ．和谐３Ｄ型机车

６．（２０１４·射阳）在男子百米短跑比赛中，运动员们快

步如飞，关于运动的快慢，如下几种说法正确的有

（　　）

①观众用“相同的时间比路程”的方法比较运动的

快慢。②终点裁判用“相同路程比时间”的方法比

较运动的快慢。③物理学上用观众的方法来比较

运动的快慢。④物理学上用裁判的方法来比较运

动的快慢。

Ａ．①②③ Ｂ．①②④

Ｃ．②③④ Ｄ．①③④

７．（２０１３·淮安市）课外活动时，小明和小华均在操场

上沿直线进行跑步训练。在某次训练中，他们通过

的路程和时间的关系如下图所示，则下列说法中正

确的是（　　）
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Ａ．两人都做匀速直线运动

Ｂ．两人都不是做匀速直线运动

Ｃ．前２ｓ内，小明跑得较快

Ｄ．全程中，
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教材知识梳理　第一讲　机械运动 ０５　　　　

二、选择说明题（选出各题唯一正确的答案，填在题后

括号内，并说明理由。每题５分，共１０分。不选、多

选、错选均得０分）

８．（２０１４·黑龙江）一辆汽车在公路上做匀速直线运

动，那么汽车通过的路程 ｓ与所用时间 ｔ的关系正

确的是（　　）

!!"

"!#

!!"
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理由： 　

　

９．（２０１４·桂林）“五一”期间，小明和爸爸乘坐动车。

小明在行驶的动车上透过窗户看到路旁的风景树

疾速向车后退去。这是因为小明所选的参照物是

（　　）

Ａ．路旁风景树 Ｂ．路旁的房子

Ｃ．小明乘坐的动车 Ｄ．铁轨

理由： 　

　

三、填空题（１～１４题每空１分，１５题每空２分）

１０．（２０１４·海陵）如下图所示，刻度尺的分度值为

　　　　ｍｍ，木块的长度为　　　　ｃｍ。

１１．（２０１３·南充）在物理学里，我们把物体位置的变

化叫　　　　　　　　；南充到成都的路线长大

约２１０ｋｍ，动车运动的时间大约１．５ｈ，则动车的

平均速度大约是　　　　ｋｍ／ｈ。

１２．（２０１４·巴中）甲乙两车以相同的速度同向行驶在

江北大道上，以乙车为参照物，甲车是　　　　，

以大道两旁的树木、房屋为参照物，甲乙两车都是

　　　　。（选填“运动”或“静止”）

１３．（２０１３·襄阳）平直公路上甲、乙、丙三人骑自行车

同时向一个方向行驶，甲感觉顺风，乙感觉逆风，

丙感觉无风，由此可以判定三人中骑车速度最快

的是　　　　。

１４．（２０１４·嘉陵）甲、乙两人同时从同一起跑线同向

向东做匀速直线运动，某时刻他们的位置如下图

所示，此时甲的速度　　　乙的速度（选填“大

于”“等于”“小于”），甲相对于乙是向 　

运动。

!

"

#$%

１５．（２０１４·泰州）生活中，人们通常用两种方法来比

较运动快慢。方法①：相同路程比时间；方法②：

　　　　　　　　。物理学用速度描述运动快

慢，这种方法与日常方法　　　　（选填①或②）

是相同的。

四、应用题（共２０分）

１６．（４分）（２０１３·贵州安顺）以下是某市２０１０年初

中学生体育测试中的两个项目：

男子１０００ｍ跑测试评分标准如下表所示：

跑完全程

所用时间
２１０ｓ２１６ｓ２１８ｓ２２２ｓ２２６ｓ２３０ｓ …

得分 １００ ９８ ９６ ９４ ９２ ９０ …

（１）张亮同学要想在本项测试中取得１００分，他在

全程中的平均速度至少为　　　　ｍ／ｓ；

（２）在跳远测试时，张亮同学助跑后飞身一跃（
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图所示），由于　　　　，他在空中还能继续

前进一段距离。

１７．（８分）（２０１３·南京）２０１３年２月，首批“长鼻子”

校车在南京投入使用，如图所示。

（１）校车行驶过程中，以司机为参照物，路边的树

是　　　　（选填“运动”或“静止”）的。

（２）每个座位都有安全带，这是为了防止汽车紧急

刹车时，学生由于具有 　

而造成的伤害。

（３）《校车驾驶员安全管理规定》中明确指出车速

不得超过４０ｋｍ／ｈ。“４０ｋｍ／ｈ”是指校车在行

驶过程中的　　　　　　　　（选填“平均速

度”或“最大速度”）。

（４）小明早晨７点乘校车去上学，７点２４分到达

学校，设小车行驶的平均速度为３０ｋｍ／ｈ，则

小明乘车地点到学校的路程是多少千米？

１８．（８分）（２０１４·许昌二模）坐高铁出行，既快捷又

方便。同学小李准备今年暑假坐高铁到北京旅

游。下面是小李同学从许昌高铁时刻表上查到的

一个高铁车次。

Ｇ５０６（许 昌
东—郑州东）

许昌发车
当天到达郑

州东
里程

１８：２８ １８：５０ １００ｋｍ

Ｇ５０６（郑 州
东—北京西）

郑州发车
当天到达北

京西
里程

１８：５３ ２１：５２ ７０７ｋｍ

请你根据该高铁时刻表帮助同学小李计算：

（１）同学小李由许昌乘上 Ｇ５０６高铁车次后到郑

州东的平均速度是多少千米／小时？

（２）同学小李由许昌乘上 Ｇ５０６高铁车次后（中途

不下车）到北京西全程的平均速度是多少千

米／小时？

（３）在行驶的列车中，王刚同学从车头走到车尾用

了３分钟时间，当他以相同的速度从车尾走到

车头时，所用的时间应　　　　　　（选填

“大于”“等于”或“小于”）３分钟。

五、实验、探究题（共２１分）

１９．（２分）用刻度尺和三角板按图测一枚纽扣的直

径，该刻度尺的分度值是　　　　ｍｍ，纽扣的直

径是　　　　ｃｍ。

! " # $ %&
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教材知识梳理　第一讲　机械运动 ０７　　　　

２０．（１０分）（２０１３·潍坊）蚊香生产者为了节约原料

和用户使用方便，要根据蚊香的燃烧速度生产规

格不同的各种蚊香。有一种蚊香如图所示，请你

设计一个实验，测出该蚊香正常燃烧的速度，

要求：

（１）写出所需要的器材；

（２）说明测量方法。

２１．（９分）图甲是某教材中测量平均速度的实验，图

乙是某教师的改进实验：将一小块含铁小重物（涂

黑部分）密封在灌满水的长直玻璃管内。当长直

玻璃管竖直后，迅速移去玻璃管顶端的小磁铁，小

重物开始下落，分别测得小重物到达１５厘米、３０

厘米、４５厘米处所用的时间，实验数据如下表：

!"

#$

% &

'()

'*+

!"#$

１５ｃｍ ３０ｃｍ ４５ｃｍ

１次 １．００ｓ １．９２ｓ ２．８２ｓ

２次 ０．９９ｓ １．９４ｓ ２．８０ｓ

３次 ０．９６ｓ １．９０ｓ ２．７８ｓ

（１）分析表中数据（不考虑实验误差），从最高处

下落到玻璃管底部的过程中小重物 　

（填“是”或“不是”）做匀速直线运动。

（２）为求小重物在第一次实验时整个下落过程的

平均速度，某同学采用了下列两种计算方法：

方法１：

ｖ＝ｓｔ＝
０．４５米
２．８２秒

＝…

方法２：

ｖ＝ ｓ
ｔ ＝ ［０．１５米１．００秒

＋ （０．３０－０．１５）米
（１．９２－１．００）秒

＋

（０．４５－０．１５）米
（２．８２－１．９２）秒

］÷３＝…

以上两次计算方法正确的是 　。

（３）在甲实验中，要使铅笔在桌面上滚动的平均速

度变大，可采取的方法有 　

　

　。（写出一点即可）

（４）与甲实验相比，乙实验具有能保证物体做直线

运动、便于观察实验过程等优点，但还有继续改进

之处，你的改进建议是 　

　

　。（写出一点即可
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第二讲 声　学

知识结构框架
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考点说明

考点一 声音的发生与传播

１．声音的发生：是由物体的　　　　　而产生，　　

　　　停止，发声也停止。

２．声音的传播：声音靠　　　　传播，　　　　不能

传声，通常我们听到的声音是靠　　　　传来的。

３．声音速度：在１５℃的空气中传播速度是： 　。

声音在　　　　传播比液体快，而在　　　　传播

又比　　　　快。

考点二 声音的特性

１．乐音的三个特征：　　　　、　　　　、　　　　。

（１）音调：是指声音的　　　　　　，它与声源振动

的　　　　有关系，　　　　越高，音调越高。









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
 人
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教材知识梳理　第一讲　机械运动 ０９　　　　

耳的听觉频率范围是　　　　，低于　　　　的是

次声波，高于　　　　的是超声波。

（２）响度：是指声音的　　　　　　　，跟声源振动

的　　　　、距离声源的　　　　有关。

（３）音色：是指声音的品质，不同的发声体发出的声

音，　　　　是不同的。

考点三 声的利用

１．回声是由于声音在传播过程中遇到障碍物被反射

回来而形成的。如果回声到达人耳比原声晚　　

秒以上，人耳能把回声跟原声区分开来，利用回声

可以测定　　　　，测量方法是： 　。

２．可以利用声来传播　　　　　和传递 　。

考点四 噪声的危害和控制

１．当代社会的四大污染： 　、

水污染、 　、固体废弃物污染。

２．人们用分贝（ｄＢ）来划分声音等级；听觉下限　　

　　　　　　ｄＢ；为保护听力应控制噪声不超过

　　　　　　　　ｄＢ；

３．减弱噪声的途径：（１）在　　　　减弱；（２）在　　

　　中减弱；（３）在　　　　处减弱



















 。

各省典型中考试题解析

例１　（２０１４·苏州）２０１３年６月２０日，我国航天员

王亚平在“天宫一号”上为全国中小学生授课，成为中

国首位“太空教师”，下列说法中正确的是（　　）

Ａ．王亚平说话发出声音是由于声带振动产生的

Ｂ．王亚平讲课声音很大是因为她的音调很高

Ｃ．王亚平讲课的声音是靠声波传回地球的

Ｄ．“天宫一号”里声音传播的速度为３．０×１０８ｍ／ｓ

考点　声音的产生；声速；音调、响度与音色的区分。

解答　Ａ．一切声音都是由物体振动产生的，王亚平

说话发出声音是因为声带在振动，故Ａ正确；

Ｂ．王亚平讲课声音很大是因为她的响度大，故 Ｂ

错误；

Ｃ．地球上的学生听到王亚平的声音是靠电磁波

传回地球的，故Ｃ错误；

Ｄ．声音在空气里的传播速度是３４０ｍ／ｓ，真空不

能传声，故Ｄ错误。

故选Ａ。

点评　该题考查了声音的产生、声音的传播等基本知

识，是一道综合题。

例２　（２０１４·徐州）蜜蜂采蜜归来，发出声音的音

调变低。原因是负重增加的情况下，蜜蜂翅膀扇动的

频率（　　）

Ａ．变高　　　　　　　Ｂ．变低

Ｃ．不变 Ｄ．无法判断

考点　频率及音调的关系。

解答　带蜜飞时翅膀振动得比不带蜜时振动得更慢，

发出的声音的音调比不带蜜时要低。

故选Ｂ。

点评　解决此类问题要结合音调的定义进行分析

解答。

例３　（２０１３·天津）下列措施属于在传播过程中阻

断噪声的是（　　）

Ａ．摩托车安装消声器

Ｂ．纺织工人戴防噪声耳罩

Ｃ．城市道路旁安装隔声板

Ｄ．放鞭炮时捂耳朵

考点　防治噪声的途径。

解答　噪声的减弱办法有三个：在声源处减弱；
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耳处减弱；在传播过程中减弱。逐个分析选项中的措

施，与以上三种方法相对应即可得到答案。

Ａ．摩托车安装消声器，是在声源处减弱噪声，故

Ａ不合题意。

Ｂ．纺织工人戴耳罩，是在人耳处减弱噪声，故 Ｂ

不合题意。

Ｃ．安装隔音板是在传播过程中减弱噪声，故 Ｃ

正确。

Ｄ．放鞭炮时捂耳朵，是在人耳处减弱噪声，故 Ｄ

不合题意。

故选Ｃ。

点评　噪声的减弱办法是针对声音的产生、传播、接

收这三个过程来采取措施的。两者对应起来，可以简

化对噪声减弱办法的记忆












 。

模拟试题（总分８５分）

一、选择题（选出各题唯一正确的答案。每题３分，共

２１分。不选、多选、错选均得０分）

１．（２０１４·郴州）声音从空气传到水中，它的传播速度

将（　　）

Ａ．变大　　　　　　　　Ｂ．变小

Ｃ．不变 Ｄ．不能确定

２．（２０１４·桂林）如图所示，在“探究声音产生的原

因”实验中，将正在发声的音叉紧靠悬线下的乒乓

球，发现乒乓球被多次弹开。下列说法中正确的是

（　　）

Ａ．说明音调越高，乒乓球被弹开的幅度越大

Ｂ．说明发声体在振动

Ｃ．便于分辨出音叉振动发声时的音色是否相同

Ｄ．便于分辨出音叉振动所发出的声是次声波还是

超声波

３．图中，老师用同样的力吹一根吸管，并将它不断剪

短，他在研究声音的（　　）

Ａ．响度与吸管长短的关系

Ｂ．音调与吸管材料的关系

Ｃ．音调与吸管长短的关系

Ｄ．音色与吸管材料的关系

４．（２０１４·上海）能区分不同歌手声音的主要依据是

（　　）

Ａ．响度　　　Ｂ．音调 Ｃ．音色　　　Ｄ．振幅

５．（２０１４·呼和浩特）关于声现象的理解，下列说法正

确的是（　　）

Ａ．使用 ＭＰ３时，调节音量旋钮是为了改变声音的

音调

Ｂ．“女高音”歌唱时比“男高音”响度大

Ｃ．钢琴发声是由于琴弦振动产生的

Ｄ．声音在空气中的传播速度为３×１０８ｍ／ｓ

６．（２０１４·十堰）为使教室内的学生免受环境噪声的

干扰，下列方法最合理的是（　　）

Ａ．老师讲话声音大一些

Ｂ．每个学生都戴一个防噪声的耳罩

Ｃ．
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Ｄ．在教室周围植树

７．（２０１３·绥化）下列实例中，利用声传递能量的是

（　　）

Ａ．利用Ｂ超检查身体

Ｂ．利用声呐探测海洋深度

Ｃ．利用超声波除去人体内的结石

Ｄ．医生用听诊器诊断疾病

二、选择说明题（选出各题唯一正确的答案，填在题后

括号内，并说明理由。每题５分，共１０分。不选、多

选、错选均得０分）

８．（２０１４·长沙）２０１３年６月２０日，女航天员王亚平

在中国首个目标飞行器天宫一号上为青少年授课．

下列说法正确的是（　　）

Ａ．王亚平讲课的声音是通过声波传回地球的

Ｂ．王亚平讲课的声音很大是因为她的声音频率

很高

Ｃ．王亚平讲课发出的声音是由她的声带振动产

生的

Ｄ．在太空讲话声带不振动也能发出声音

理由： 　

　

９．关于声现象的说法中，正确的是（　　）

Ａ．在雨天打雷时，我们总是先听到雷声，后看见

闪电

Ｂ．电视机上的“音量”按钮是用来调节音调高低的

Ｃ．敲门时，门的响声是由门的振动产生的

Ｄ．燃放鞭炮的声音一定不是噪声

理由： 　

　

三、填空题（每空１分，共１４分）

１０．（２０１４·抚顺）小明家附近广场音乐声过大影响了

居民正常生活，这里的声音是由音箱中纸盆的

　　　　产生的，声音大是指声音的　　　　（选

填“音调”或“响度”）大，经过居委会的协调，该音

乐的播放者将音量调小了些，这是在　　　　减

弱噪声。

１１．（２０１４·厦门）相传“舜作箫，其形参差”。说明那

时的箫是由许多长短不同的竹管排成，如图所示。

演奏时，美妙的声音是由　　　　振动产生的；竹

管参差不齐，目的是为了吹出 　

不同的声音。

１２．女同学说话的声音“尖细”，是指女同学的　　　

　　　　高，这是因为女同学说话时声带振动比

较　　　　　　的缘故。

１３．敲鼓时撒在鼓面上的纸屑会跳动，且鼓声越响纸

屑跳得越高；将发声的音叉接触水面，能溅起水

花，且声音越响溅起的水花越大；扬声器发声时纸

盆会振动，且声音越响纸盆振幅越大。根据上述

现象可归纳出：

（１）声音是由物体的　　　　　　产生的；

（２） 　。

１４．如图所示，在同一个轴上固定着三个齿数不同的

齿轮。当齿轮旋转时，用纸片分别接触齿轮，使纸

片发出声音的音调最高的是 　

（选填“上面”“中间”或“下面”）的齿轮。
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１５．列举两个实验：说明声音能传递信息和能量：

例１ 　
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例２ 　

　。

１６．图甲、乙是两种声音的波形图，从图形可知：图

　　　　是乐音的波形，图　　　　是噪声的

波形．
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四、应用题（共１９分）

１７．（４分）声音在不同介质中传播的速度大小不同。

根据以下资料可知：多数情况下，声音在气体中的

速度比液体中的　　　　（选填“大”或“小”），声

音在空气中传播的速度受　　　　的影响。

资料：一些介质中的声速ｖ／（ｍ／ｓ）

空气（０℃） ３３１ 煤油 １３２４

空气（１５℃） ３４０ 水（常温） １５００

空气（２５℃） ３４６ 海水（２５℃） １５３１

１８．（５分）（２０１４·贵阳）随着社会的发展，噪声污染

越来越严重地影响着我们的身心健康。请你结合

相关物理知识和生活实际，为我市创建宜居城市，

提出两条减弱噪声的合理措施。

１９．（１０分）阅读材料：声纳的应用价值。

现代科学技术的发展使人们掌握了许多尖

端、先进的探测技术。如雷达，可以发现数百公里

外的敌机；红外线望远镜可以在夜幕中发现隐蔽

的敌人；卫星遥感技术可以在数小时内把地球表

面整个地扫描一遍；射电天文望远镜可以观察到

遥远的宇宙空间。但是为什么在水中却不采用这

些先进技术而仍用落后的声呐呢？

原来，海水能吸引电磁波，雷达用不上了。海

水吸热能力太强，红外线技术无用武之地；水的透

光能力差，而吸收光的能力却很浓，光学观察设备

如望远镜也使不上了。特别是深海中一片漆黑，

什么也看不见。探照灯又会暴露自己。而海水的

传声能力却比在空气中强得多。声呐技术就应运

而生了。声呐机发出一束束不同频率的声音信

号，再用特殊设备接受反射信号加以分析，这样就

如同安上了蝙蝠的耳朵，周围的情况也就一“目”

了然了。

超声雷达还可以探测云层。地面设备向云层

发射一束束超声波，根据反射时间可以计算出云

层高度。再分析回声的频率变化，根据多普勒效

应的原理，可以测出云层在空中漂移的速度。因

此，声呐技术在它的特殊领域仍占着不可取代的

地位。

通过阅读以上文字，请你回答以下问题：

（１）声音是由物体的　　　　　　　　产生的，人

所能听见的声音的频率范围是　　　　Ｈｚ。

（２）从文中可以看出声呐技术有哪些应用？

（两点
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